

# 语言转向与观念革命 ——解读波普艺术

Transition of Language and Revolution of Concepts —— Understanding Pop Art

林茂 Lin Mao

1956年，理查德·汉密尔顿创作了《究竟是什么使得今天的家庭如此不同，如此具有魅力？》。这幅作品描绘了以下形象：一个身材魁梧的男子定格在一个惯用的健美姿势上，他的右手拿着POP字样的棒棒糖，正在向观众展示他那发达、健壮的肌肉；他的旁边有一个裸体的女郎，她斜靠在沙发上，似乎有意地向观众炫耀那妩媚的身体；同时，各种商业海报充斥着房间，窗外则是一个时尚的电影院……。这是一件充满了现实主义意味的作品，只不过，它对现实的呈现并不以真实的再现现实为目的，而是侧重于对现实的图解。在当时的英国美术界，人们并不看好这件作品，因为那时艺坛占主导地位的是抽象艺术，像这种利用图像叙事的艺术风格并没有赢得大家的青睐。然而，在不到五年的时间里，随着这种新风格逐渐被美术界接受，一种新的艺术浪潮开始席卷英美。同时，在60年代早期，

“波普”被一些青年批评家赋予了新的文化和艺术内涵：一种是将它的出现与流行文化结合起来，将它的文化取向理解为通俗的、短暂的、低廉的、大量生产的、年轻的、机智诙谐的、性感的、诡秘狡诈的、有刺激和冒险的、大众式的……；另一种是将它看作是对既定精英艺术的反叛与否定，认为它对抽象表现主义的反拨与颠覆是其存在的发展前提。

到了60年代中期，美国波普艺术开始进入鼎盛阶段。1968年应是美国波普艺术最辉煌的时候，因为大部分的波普艺术家如劳森伯格、约瑟夫·沃霍尔、利希滕斯坦、罗森奎斯特都受邀参加了当年在德国举行的第四届卡塞尔文献展。此后，波普艺术的风光不在，逐渐淡出了人们的视野。实际上，在整个美国艺术史上，60年代是一个比较特殊的时期，在这十年里，各种艺术思潮迭起，涌现出众多的前卫艺术流派，譬如欧普艺术、极少主义、偶发艺术、观念艺术、大地艺术、身体艺术等。在一个将前卫和反叛作为艺术史最内在的推动力的时代，波普艺术的没落是有其内在必然性的。当然，即便如此我们也不能否定波普艺术所具有的重要意义。因为在60年代初，它以反叛的前卫，以及艺术观念的革命成为了美国现代艺术向后现代艺术衍生时的分水岭。不过，和60年代最大的不同在于，70年代的美国艺术并没有给波普艺术留下太多的生存空间，也没有给前卫艺术留下过多的土壤。多元文化浪潮的兴起使得那些与性别、身份、文化殖民、种族等有关的艺术反而成为了艺术界的新宠。在不到十年的时间里，美国当代艺术的发展轨迹似乎就这样无情地被改变了，至少让它脱离了现代主义的发展道路。

在差不多沉寂了25年之后，波普艺术才重新唤起了人们对它的热情。90年代初，一系列与波普有关的回顾展让人们开始重新去考量和评价波普艺术。1989年，洛杉矶举办了第一个波普艺术的回顾展，翌年，这个展览在伦敦举行。不过，真正比较重要的学术性展览，还要数1990年冬到1991年春在纽约和芝加哥举办的“高与低：现代艺术与流行文化”专题展。这个展览从学理上探究了流行文化与当代艺术所产生的互动关系，提供了一个新的解读当代艺术或后现代艺术的角度。1991年的时候，在英国

当然，我们在肯定波普艺术的贡献时，也需要对其保持批判性的反思。比如，一旦艺术真正实现了物品与艺术品之间的转换，艺术与非艺术之间的界限就必然会消失，那么，丧失了艺术边界的艺术是否会掉入虚无主义的泥潭呢？

国内，与波普相关的各种展览开始增多，尤其是1991年的秋天，英国皇家学院举办了大型的波普艺术回顾展。与此同时，当年那些代表性的艺术家都相继举办了个人回顾展。透过这些展览，可以从一个侧面看到，人们对波普的热情正源于他们希望重新去认识波普、解读波普。

实际上，除了有艺术市场因素的推波助澜外，90年代人们对波普的关注，重要的目的之一还在于重新去评定波普艺术在艺术史上应具有的价值。虽然说70年代伊始，后起的前卫艺术并没有继承和延续波普的风格，但它们在创作观念的表达上，或多或少仍保留了波普化的痕迹。简要的说来，波普的意义就在于它在60年代所发起的语言转向，以及因创作而形成的观念革命。

在语言表达方面，首先，波普绘画对图像的挪用与拼贴形成了一种全新的艺术风格。追溯美国60年代初的艺术史情景，不难发现，当时具有主导地位的仍然是美国抽象表现主义。按照批评家格林伯格为现代主义设定的道路，只有抽象表现主义，包括他在1964年提出的“后绘画性抽象”才代表了美国艺术的未来。应该说，波普对图像的利用从一开始就与格林伯格所认同的抽象艺术是格格不入的。但是，追溯西方艺术史，波普艺术对图像的挪用与拼贴并不是首创，因为，1911年的时候，毕加索、波洛克就在他们的作品中使用了各种源于报刊、杂志的图像，这些图像和画面的结构共同开辟了后来被人们称为分析立体主义的新风格。当然，和分析立体主义中的图像比较起来，波普艺术家对图像的使用不是偶发式的，而是完全自足的。换言之，波普艺术对图像的挪用与拼贴完全得益于当时的社会文化环境。一方面，20世纪60年代伊始，西方逐渐进入一个由公共传媒网络构成的“图像时代”。因为随着摄影技术向多元化方向的发展，从而，由电影、电视、摄影、绘画等共同构成了一个强大的视觉——图像系统，也就是说，图像的多元，抑或是泛滥改变了人们的视觉习惯和描述现实世界的表述方式，这同时也为艺术创作创造了必不可少的条件；另一方面，当早期资本主义向盛期阶

段发展后，传统的物质生产逐渐让位于大众文化和流行文化的生产。就像法兰克福学派的阿多诺和霍克海默所分析的那样，由于大型文化工业的形成，大众文化生活的富足和向多样化方向发展的同时，图像的生产与消费也成为了人们日常生活中的一个重要的组成部分。基于此，波普艺术对各种流行图像的挪用与拼贴，不仅是对抽象表现主义语言体系的彻底颠覆，同时也建构了一个新的语言表达系统。

其次，波普艺术开创了一种图像叙事的方法。实际上，20世纪初以后印象派绘画为起点，西方现代艺术就形成了以形式主义为核心的意义表述方式。就拿波普之前的抽象表现主义而言，按照形式主义的方法去解读，不管是抽象表现也好，还是“色域绘画”也好，艺术作品的价值都是通过艺术家对作品的形式进行“编码”来体现的。作品意义显现的过程，也就是观众对形式“编码”进行“解码”的过程。但是，波普的意义诉求并不是由形式来承载的，相反是由各种图像表达出来。譬如，在汉密尔顿的作品中，我们就可以看到各类图像，如各种海报、招贴，同样，利希滕斯坦挪用了大众熟悉的连环画、卡通风格的图像来创造自己的广告画，而韦塞尔曼却是一个善于利用所熟悉的图像的艺术家，在他的作品中，观众可以看见大量的图像：电影杂志、广告牌、梳子、火柴盒、衣夹、开瓶器等。和形式主义的表达方式截然不同，图像式绘画的特点在于，这些图像本身就代表着某种独特的意义。由于它们是具象的，是来自于日常生活的，因此，它们便于观众识别和解读。同时，由于它们源于不同的图像系统，因此，其意义也是先在的，并不以艺术家的主观意志为转移。所以，波普绘画开辟了一种全新的图像叙事方式。

除了语言转向外，波普艺术还带来了观念上的革命：1、消解了流行文化与精英艺术的界限。英国批评家露西·史密斯曾这样评价英国波普绘画的胜利：“五十年代末期的享乐主义已经站稳了脚跟。新艺术家们正好提供了适应时代风气的、放荡的、轻浮的以取乐为中心的艺术。但是大大小小的艺术家们毕竟都很幼弱，年轻的波普勇士们几乎没有遇到强有力的竞争。”（《1945年以后的现代视觉艺术》，第119页）一方面，我们应看到，史密斯的评价为我们理解波普艺术提供了一个很好的思路，即波普的胜利得益于当时的英国完全进入了一个以消费主义为主体的后资本主义社会。但另一方面，史密斯的评价也是不充分的，因为正是由于波普的存在，此后流行文化与精英艺术之间长期存在的鸿沟就被填平了。从19世纪中期“为艺术而艺术”的思潮以来，西

方的现代艺术家就逐渐形成了一种前卫与媚俗的文化观念，即认为现代艺术首先应该是小众的、精英主义的，它与流行的、消费的大众艺术是格格不入的。但是，波普的艺术家改变了这个存在了近百年的艺术观念，他们将流行的图像、源于日常生活的现成品当作艺术，从而对此前的艺术观念进行了彻底的颠覆。

2、将日常物品转换成现成品的艺术。1917年，杜尚用《小便池》这件作品成功地改变了人们对艺术品认识的既定观念：其一，日常物品是完全可以成为艺术品的；第二，艺术的反叛最终可以通过反叛去质疑艺术之为艺术的存在的合法性。从这个角度讲，波普对现成品的使用仍然没有超越杜尚的观念。当然，要真正理解这两个问题仍然面临着一些困难。针对波普艺术内在观念上的变化，美国当代批评家和艺术理论家阿瑟·C·丹托曾认为，60年代早期的前卫艺术家需要克服两个问题：一个是高级艺术与低俗图像之间的界线；一个是作为艺术品的物品与作为日常文化一部分的普通物品之间的区别。在丹托看来，这两个问题都集中体现在安迪·沃霍尔的早期创作中：“1961年，他（沃霍尔）在纽约一家女性时装店的橱窗里展出了几幅绘画，这些绘画是两类低俗的图像的放大图——一类是从大家都熟悉的连环漫画上选取的绘画，如大圆眼、超人；一类是刊登在廉价杂志与小报的最后几页上的粗糙黑白广告。一般来讲，这些广告促销的那些产品都声称可获得娇美面容、治愈秃顶或可练就一副吸引女性的好身材。1961年，没有人会严肃认真地认为这些漫画图像或广告商的图画是艺术，但是波普艺术给这些日常生活的图像赋予了艺术价值。1964年，沃霍尔这一次是在一家重要的画廊里展出了一堆堆的盒子；这些盒子和包装消费品的工业生产的盒子一模一样——如装番茄汤的盒子、装麦片的盒子以及装清洁用品（如布里洛肥皂）的盒子——都是从工厂把消费品运到库房、再运到超市。这个画廊就像超市的仓库。”正是基于以上的困惑，丹托在1964年提出了著名的“艺术界”理论。按照丹托的理解，一件物品之所以能成为艺术品，关键的不在于物品自身，而在于有一个“艺术界”的存在会将它们看作是艺术品。同时，作品的转换还需要哲学化的阐释，以及身处于一个后历史主义的特定时期。换言之，只有在60年代，当美国的前卫艺术发展到质疑自身存在的本质时，也就是触及到艺术与非艺术之间的边界时，一件普通的物品，比如《布里洛盒子》才有可能成为艺术品。

很幸运的是，60年代后期，美国前卫艺术普遍接受了波普艺术的创作观念，认可了波普艺术家在消解流行文化与精英艺术之间的界限，将日常物品转换成现成品的过程中所做的积极尝试。换言之，语言转向与观念革命最终成就了波普艺术在艺术史中的地位。当然，我们在肯定波普艺术的贡献时，也需要对其保持批判性的反思。比如，一旦艺术真正实现了物品与艺术品之间的转换，艺术与非艺术之间的界限就必然会消失，那么，丧失了艺术边界的艺术是否会掉入虚无主义的泥潭呢？同样，如果所有的作品都用现成品来表达，那么既定的传统就会失效，因为，放弃了技术性语言的表达后，艺术的审美趣味就会显得空泛而不着边际？此时，艺术的价值又由什么来体现呢？显然，对于这些问题做出批判性的反思，将有助于我们更好地、更全面地解读波普艺术。